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ОПИС ЕТАПІВ ПОПЕРЕДЖЕННЯ ПОШИРЕННЯ НЕБЕЗПЕКИ НА ТЕРИТОРІЯХ, 

ЩО ЗАЗНАЛИ ВПЛИВУ БОЙОВИХ ДІЙ 

 

Рашкевич Н.В., PhD 

Національний університет цивільного захисту України 
 

Бойові дії супроводжуються значними техногенними ризиками, які впливають на 

безпеку населення, екосистем та критичної інфраструктури. Руйнування промислових 

підприємств, енергетичних об’єктів, водопровідних і каналізаційних систем призводить до 

масштабного забруднення довкілля, виникнення пожеж, вибухів, хімічних та радіаційних 

загроз. Це обумовлює необхідність розробки відповідних методів попередження 

надзвичайних ситуацій техногенного характеру з врахуванням наслідки ведення бойових дій.  

Внаслідок бойових дій значно ускладнюють забезпечення техногенної безпеки через: 

руйнування об’єктів критичної інфраструктури [1, 2]; масштабні забруднення води та ґрунтів 

небезпечними речовинами [3, 4]; ускладнення організації та проведення аварійно-рятувальних робіт 

[5].  

У таких умовах особливу роль відіграють системи моніторингу та оцінки ризиків, які 

дозволяють своєчасно визначати загрози, прогнозувати їх наслідки та забезпечувати 

ефективне управління заходами реагування. Сучасні системи включають: автоматизовані 

системи збору та аналізу даних [6]; використання мобільних лабораторій для моніторингу 

забруднень у важкодоступних зонах [7]; застосування безпілотних літальних апаратів для 

дистанційного збору даних [8, 9]. 

Серед етапів попередження поширення небезпеки на територіях, що зазнали впливу 

бойових дій, можна виділити: ідентифікація ризиків і загроз, моніторинг небезпечних 

факторів, оцінка ризиків та їхньої ймовірності. 

На етапі ідентифікації ризиків і загроз визначаються джерела небезпеки, такі як 

забруднення ґрунтів, водних ресурсів, руйнування об’єктів інфраструктури, що створюють 

потенційні загрози. Для кожного ризику встановлюються пріоритети на основі його 

масштабу та наслідків. 

Ризик 𝑅 визначається як функція ймовірності події 𝑃(𝐸) та потенційного збитку 𝐶(𝐸): 
 

𝑅 = 𝑃(𝐸) ∙ 𝐶(𝐸),      (1) 
 

де: 𝑃(𝐸) – ймовірність виникнення небезпечної події; 𝐶(𝐸) – економічні, екологічні чи 
соціальні втрати. 

Для зони бойових дій ймовірність 𝑃(𝐸) можна моделювати залежно від інтенсивності 

обстрілів 𝐼(𝑡) та частоти руйнувань інфраструктури 𝜆: 
 

𝑃(𝐸) = 1 − 𝑒−𝜆𝐼(𝑡),     (2) 
 

Моніторинг небезпечних факторів передбачає використання сучасних інструментів, 

таких як автоматизовані системи збору даних, мобільні лабораторії та безпілотні літальні 

апарати, для оперативного збору й аналізу інформації. Ці технології дозволяють виявляти 

динаміку змін небезпечних факторів у реальному часі навіть у важкодоступних або 

небезпечних зонах. 

Моніторинг ґрунтується на зборі даних: 

 

𝑀(𝑡) = ∫ 𝑆(𝑥, 𝑦, 𝑧, 𝑡)𝑑𝑥𝑑𝑦𝑑𝑧
𝑡

𝑡0
,    (3) 

 

де: 𝑆(𝑥, 𝑦, 𝑧, 𝑡) – інтенсивність забруднення або небезпечного фактору у просторі та часі; 
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𝑀(𝑡) – сукупна концентрація небезпечних речовин у визначеній зоні. 

На етапі оцінки ризиків та їхньої ймовірності використовуються математичні моделі, 

які враховують вагові коефіцієнти для кожного фактора ризику та його функцію впливу. Це 

забезпечує обґрунтоване прийняття рішень щодо пріоритетності заходів попередження. 

Модель оцінки ризиків може базуватися на багатофакторній залежності: 
 

𝑅𝑖 = ∑ 𝜔𝑗 ∙ 𝑓𝑗(𝑥𝑗)𝑛
𝑗=1 ,       (4) 

 

де: 𝑅𝑖 – ризик для конкретного об'єкта i; 𝜔𝑗 – ваговий коефіцієнт для фактору 𝑗; 𝑓𝑗(𝑥𝑗) – 

функція впливу фактору 𝑥𝑗. 

Для інтегрального ризику на території бойових дій: 
 

𝑅𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 = ∫ 𝑅(𝑥, 𝑦)
𝐴

𝑑𝑥𝑑𝑦,     (5) 

 

де A – територія, що аналізується. 

Підхід, що охоплює ідентифікацію, моніторинг і оцінку ризиків, сприяє підвищенню 

ефективності заходів зі зменшення наслідків бойових дій. Ключову роль у цьому відіграє 

використання сучасних технологій та інструментів, які забезпечують швидке виявлення й 

аналіз небезпечних факторів. 
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